

ГЛАВА ГОСУДАРСТВА ПРОВЕЛ XXXIII СЕССИЮ АССАМБЛЕИ НАРОДА КАЗАХСТАНА «ЕДИНСТВО. СОЗИДАНИЕ. ПРОГРЕСС»

25 апреля 2024 года

Под председательством Президента состоялась XXXIII сессия Ассамблеи народа Казахстана «Единство. Созидание. Прогресс», в котором приняли участие депутаты Сената Парламента от АНК, руководители и члены республиканских этнокультурных объединений, волонтеры АНК, а также в режиме видеоконференцсвязи региональные делегаты Ассамблеи.

Касым-Жомарт Токаев в начале своего выступления отметил масштабные работы, проводимые по преодолению последствий паводков в ряде регионов страны. Он подчеркнул, что с первых дней возникновения стихийного бедствия Ассамблея народа Казахстана проводит активную и слаженную работу, и все это является живым олицетворением сплоченности и взаимопомощи граждан.

Как заявил Президент, несмотря на возникающие сложные вызовы и угрозы, наша страна будет твердо претворять в жизнь свои стратегические цели и установки. Он напомнил, что за короткий период пройден большой путь системных политических реформ. В результате все ветви власти заработали в новой системе координат, в центре которой – защита и продвижение законных интересов, прав и свобод человека. Начат переход к новой экономической модели, которая базируется на принципах справедливости, инклюзивности, прагматичности и закладывает прочную основу повышения благополучия всего народа.

Касым-Жомарт Токаев сообщил, что повестка нынешней сессии Ассамблеи обозначена как «Единство. Созидание. Прогресс». Эти три слова очень точно и емко отражают суть нашего стратегического курса. По его словам, единство и солидарность всегда были и будут главными ценностями и неизменным ориентиром всей государственной политики.

Он указал на ряд актуальных задач, для достижения которых необходимо сфокусировать усилия. Глава государства считает необходимым синхронизировать деятельность Ассамблеи с новой гуманитарно-идеологической доктриной.

Кроме того, Касым-Жомарт Токаев обратил внимание на расширяющийся глобальный катаклизм, нарастающее противостояние различных государств в военно-политической, торгово-экономической и даже культурно-гуманитарной сферах. Он подчеркнул важность формирования в обществе атмосферы нетерпимости к любым проявлениям этнической исключительности и обособленности, тем более к провокациям и попыткам дискриминации граждан на языковой, этнической религиозной или культурной почве.

Президент указал на необходимость укрепления институционального потенциала Ассамблеи и усиления ее взаимодействия с государственными органами, Парламентом и маслихатами. Также следует последовательно усиливать роль Ассамблеи в принятии государственных решений, сопровождении проводимых в стране реформ, осуществлять практическую деятельность по выявлению и превентивному устранению возможных очагов этносоциальной напряженности, а также усилить ее позиции в качестве ведущего института социальной интеграции и деятельного патриотизма.

Подытоживая свое выступление, Глава государства отметил, что в эти напряженные недели страна проходит общенациональный тест на прочность и способность с честью преодолеть этот беспрецедентный природный катаклизм. И наш народ, сплотившийся в дни испытаний, сделает решительный шаг в эпоху обновления и прогресса, в лучшее будущее.

– Мы все – граждане одной страны, люди одной судьбы, спаянные самой историей в несокрушимый монолит единства и всеобщей ответственности за будущее нашей Родины – Республики Казахстан. Мы как нация бережно храним заветы предков и уверенно смотрим вперед. У нас четкая и ясная цель – построение Справедливого Казахстана. Как Президент вижу своей главной задачей защиту Независимости Республики Казахстан, – заявил Касым-Жомарт Токаев.

На сессии также с докладами выступили председатель Республиканского этнокультурного центра таджиков Акбаржон Исмаилов, заместитель Председателя АНК, президент Ассоциации корейцев Казахстана Юрий Шин, председатель РОО «Ассамблея жастары» Тимур Джумурбаев, руководитель представительства РОО «Ассамблея жастары» по Карагандинской области Александр Урмашов, директор Дома дружбы области Жетысу Руфина Усанова.

Указом Президента Республики Казахстан за заслуги в укреплении мира, дружбы и сотрудничества между народами, а также развитие государственного языка ряд граждан страны были удостоены государственных наград. В частности, орденом «Достык» II степени награждена учитель школы № 2 имени Кайырбекова города Астаны Шнайдер Елизавета Александровна; орденом «Ел бірлігі» награждены председатель объединения «Рада украинцев Казахстана» Тимошенко Юрий Евгеньевич, государственный и общественный деятель Ахмадиев Мурат Абдураимович, заместитель председателя Ассоциации этнокультурных объединений узбеков Казахстана «Дустлик» Шарипов Хасан Халматович; медалью «Ерен еңбегі үшін» награждены преподаватель Степногорской детско-юношеской спортивной школы Дураченко Николай Николаевич, учитель Атырауской городской школы-гимназии № 3 Любина Татьяна Нестеровна; медалью «Шапағат» отмечены обжигальщик Цинкового завода Усть-Каменогорского металлургического комплекса Панасюк Сергей Александрович, аккомпаниатор Казахского музыкально-драматического театра имени Кожамкулова области Улытау Побединский Аркадий Николаевич, командир отделения Национальной гвардии Республики Казахстан Пономаренко Кирилл Алексеевич, учитель общеобразовательной школы села Арайлы Акмолинской области Ирубаева Анастасия Валерьевна. Благодарность Президента Республики Казахстан объявлены председателю научно-экспертной группы Ассамблеи народа Казахстана Восточно-Казахстанской области Краснобаевой Нелли Леонидовне, руководителю представительства «Ассамблея жастары» в Карагандинской области Урмашову Александру Николаевичу, руководителю учреждения «Қоғамдық келісім» области Жетысу Усановой Руфине Касымовне.





ОБ АССАМБЛЕЕ НАРОДА КАЗАХСТАНА

КЛУБ ЖУРНАЛИСТОВ АНК И ПОСЛЫ ДРУЖБЫ

- Функционирует 21 клуб журналистов: 1 республиканский и 20 региональных. Общее количество членов клуба журналистов в регионах: 207 человек
- Ежегодно публикуется более 10 тысяч материалов, направленных на продвижение ценностей мира и согласия
- Действуют 52 СМИ этнокультурных объединений на 15 языках
- Сегодня 14 послов дружбы Ассамблеи народа Казахстана вносят особый вклад в развитие взаимного сотрудничества с другими народами, представляя казахстанскую модель мира и согласия
- В 2023 году по поручению Главы государства, данному на XXXII Сессии АНК, учреждена государственная награда – Орден Ассамблеи народа Казахстана «Ел бірлігі», который присуждается за вклад в сохранение общественного согласия и общенационального единства народа Казахстана

ОБ АССАМБЛЕЕ НАРОДА КАЗАХСТАНА

ПОЛИТИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ

- Организация получила новый эффективный инструмент парламентского представительства – 5 депутатов Сената Парламента, назначаемых Главой государства по предложению Ассамблеи народа Казахстана
- В июне 2023 года по поручению Главы государства создана депутатская группа – «Бір ел – бір мүдде»
- В состав депутатской группы «Бір ел – бір мүдде» вошли 30 депутатов Парламента РК, в том числе 10 – от Сената Парламента РК, 20 – от Мажлиса Парламента РК
- В настоящее время в Республике Казахстан осуществляют свою деятельность более 1 000 этнокультурных объединений
- Для координации и обеспечения работы АНК в регионах, повсеместно функционируют 34 Дома дружбы

ОБ АССАМБЛЕЕ НАРОДА КАЗАХСТАНА

СОВЕТ АКСАКАЛОВ И СОВЕТ МЕДИАЦИЙ

- По поручению Главы государства в 2023 году создан «Аксақалдар кеңесі»
- Во всех регионах страны сформировано 1119 «Аксақалдар кеңесі» АНК, в состав которых входят 7639 граждан из числа известных личностей, лидеров общественного мнения, этнокультурных, ветеранских объединений и других общественных организаций.
- За 2023 год с участием членов «Аксақалдар кеңесі» проведено 6 358 мероприятий с охватом 190 007 человек
- В реестре АНК зарегистрировано 1 294 медиатора, по итогам 2023 года всего заключено 2 621 медиативное соглашение

О ХОДЕ РАБОТЫ АНК ПО ОКАЗАНИЮ ПОМОЩИ ПОСТРАДАВШИМ ОТ ПАВОДКОВ

ПАВОДКИ

- Организован специальный проект АНК «Жүректен жүрекке», в рамках которого осуществляется отправка гуманитарных грузов
- Во всех Домах дружбы регионов организованы волонтерские центры и пункты приема гуманитарной помощи
- Созданы Республиканский и региональные штабы АНК по оказанию гуманитарной помощи пострадавшим регионам от паводков
- Представители этнокультурных объединений и структур АНК (Советы матерей, аксакалов, медиации и др.) обеспечивают пострадавших, сотрудников полиции, МЧС, спасателей продуктами, горячим питанием, одеждой, необходимыми товарами (медикаменты, санитарно-гигиенические товары, хозтовары, матрасы, подушки, инвентарь и др.)

О ХОДЕ РАБОТЫ АНК ПО ОКАЗАНИЮ ПОМОЩИ ПОСТРАДАВШИМ ОТ ПАВОДКОВ

ПАВОДКИ

- Количество задействованных в противоаварийной работе волонтеров АНК - 12 000 человек
- Представителями региональных АНК направлено более 1 500 тонн продуктов питания и товаров первой необходимости
- Направлена гуманитарная помощь на 81 грузовых машине
- Привлечено 39 единиц специальной техники (экскаваторы, самосвалы и др.)
- Сумма оказанной гуманитарной помощи – более 770 млн тг

ОБ АССАМБЛЕЕ НАРОДА КАЗАХСТАНА

СОВЕТ МАТЕРЕЙ И АССАМБЛЕЯ ЖАСТАРЫ

- 1 713 совета матерей в составе свыше 16 тысяч человек реализуют общенациональный проект «Мәдениетті ана – Мәдениетті ұлт»
- За 2023 год Советами матерей проведено 6 172 мероприятия с участием более 252,5 тыс. человек
- Советы матерей призваны способствовать сохранению и укреплению института семьи, воспитанию духовно-нравственных ценностей, профилактике правонарушений среди молодежи
- В работу «Ассамблея жастары» вовлечены свыше 9 тысяч молодых людей
- За 2023 год в регионах проведено более 1000 разноформатных республиканских мероприятий с участием молодежи АНК с охватом участников более 50 000 человек

О ХОДЕ РАБОТЫ АНК ПО ОКАЗАНИЮ ПОМОЩИ ПОСТРАДАВШИМ ОТ ПАВОДКОВ

ПАВОДКИ

- Для информирования населения и широкого освещения деятельности размещено свыше 10 000 материалов в СМИ и социальных сетях
- В рамках проекта «Жүректен жүрекке» членами АНК, «Ассамблея жастары» и волонтерских центров АНК на местах на постоянной основе доставляются продукты питания, предметы первой необходимости, теплые вещи, оказывается помощь пострадавшим
- Региональные штабы и волонтерские центры действуют при Домах дружбы
- Члены «Ассамблея жастары», волонтерских центров активно помогают сотрудникам государственных органов и МЧС. Они оказывают срочную помощь в эвакуационных пунктах, штабах, проводят разъяснительную работу, работают с пострадавшими

ОБ АССАМБЛЕЕ НАРОДА КАЗАХСТАНА

КОМПЛЕКС НАУЧНО-АНАЛИТИЧЕСКИХ И ПРИКЛАДНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ В ОБЛАСТИ МЕЖЭТНИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ

- За 2018-2023 годы всего реализовано 7 научно-технических программ. В рамках грантового финансирования на 2022-2024 годы реализуются 5 проектов в сфере межэтнических отношений
- В регионах действуют 18 научно-экспертных групп, объединяющих порядка 360 экспертов
- В 2023 году проведены 3 исследования в межэтнической сфере, совершены выезды мониторинговых групп в 10 регионов страны с выработкой конкретных мер
- Функционирует 23 кафедры, центра и представительств по вопросам государственной политики в сфере межэтнических отношений

ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ОЮЛ «АРСЫ» БОЖКО В. К. НА КОНФЕРЕНЦИИ, ПОСВЯЩЕННОЙ ИТОГАМ РАБОТЫ 33-Й СЕССИИ АНК



Курметте достар, ариптестер!
Уважаемые участники собрания!
Ассамблея народа Казахстана движется навстречу своему 30-летию, которое мы будем отмечать в 2025 году. В этот же год мы будем праздновать 80-летие Победы СССР в Великой Отечественной войне.

На 33-й сессии Президентом Токаевым К. К. правительству нашей страны дано указание подготовить план мероприятий по достойному празднованию этой даты, широкому разъяснению роли, места и деятельности АНК, в том числе и результатов работы по укреплению единства нашего народа. Кроме этого, в докладе многократно подчеркнута положительная роль этнокультурных объединений в деле укрепления нашей государственности, реализации важнейшей политики межэтнического согласия и общенационального единства.

Такая оценка Президента подчеркнула особую важность работы АНК в обществе.

Это, надеюсь, подведет черту под нападками злопыхателей и недалеких диванных теоретиков на институт АНК в общественной жизни страны и подавит вбрасываемое ими в интернет-пространство слухи о возможном скором упразднении Ассамблеи.

Структура и содержание доклада руководителя АНК еще раз подчеркнули, что Президент в своей работе в качестве приоритета ставит обеспечение благополучия и безопасности граждан и подчинение всей мощи государства и общества на преодоление последствий паводков и восстановление необходимых условий жизнедеятельности казахстанцев.

В докладе на 33-й сессии Ассамблеи отмечен большой вклад всех филиалов АНК по оказанию гуманитарной помощи пострадавшим от наводнения, участия в предотвращении затопления сел и спасении граждан.

Будет правильным отметить, что повестка прошедшей сессии «Единство. Созидание. Прогресс» очень актуальна, и, как сказал Президент, является сутью нашего стратегического курса, залогом изменений в политике, экономике, культуре, социуме, и главной миссией государства и общества — созидать, строить и творить.

В докладе красной нитью были еще раз подчеркнуты необходимость реализации доктрины, оглашенной на 3-м Национальном курултае, содержащей разделы: независимость и патриотизм, единство и солидарность, справедливость и ответственность, закон и порядок, трудолюбие и профессионализм, созидание и новаторство.

Членам Ассамблеи поставлена задача вместе с госорганами продвигать в обществе идеалы любви к Родине, патриотизма, уважения к обычаям, культуре, традициям, формированию истинных ценностей и укреплению взаимопонимания и согласия.

Глава государства призвал смотреть в будущее, а не концентрироваться на исторических травмах и обидах. В подтверждение этого есть народная мудрость, что если человек постоянно

смотрит в прошлое, то он стоит спиной к своему будущему. Ведь справедливо говорится, для ненависти много ума не надо. Она идет от личной ущербности, зависти и лени. Последняя не дает нормально себя реализовать, генерирует бессилие и злость по различным причинам и по любому поводу, чтобы хоть чем-то утвердиться в глазах своего окружения или социума.

Ассамблея предложено предметно работать с молодежью, беречь ее от негативных соблазнов, не допускать с ее стороны экстремизма, не давать проникновения в свою среду идей терроризма. Надо отметить, что наш Дом дружбы и Управление внутренней политики акимата работу с молодежью держат на постоянном контроле. Молодые люди имеют доступ к спортивным занятиям, проводят различные культурные мероприятия. Многие члены АНК города в знак искренней солидарности и сочувствия к жертвам теракта в Подмоскowie возложили цветы к посольству РФ и высказали слова поддержки нашим соседям.

Президент Токаев К. К. определил структурам АНК задачу не допускать фактов этнической исключительности, обособленности и противодействовать попыткам дискриминации на языковой, культурной, этнической, религиозной почве.

В этой связи и наличием в городе информационных возможностей, городских СМИ предлагаю шире информировать горожан о лицах, владеющих казахским языком, языками других этносов, проживающих в городе, добившихся успехов в бизнесе, науке, творчестве и госслужбе. Чаще проводить пресс-конференции, встречи с коллективами учащихся, учреждений и производств.

Особо руководитель АНК отметил Дома дружбы, как эффективную структуру в реализации инициатив Ассамблеи. Пользуясь возможностью, хочу выразить большие слова благодарности коллективу стличного Дома дружбы. Для нас он стал центром притяжения, важной точкой опоры для формирования творческих коллективов и этнокультурных объединений.

Надо подчеркнуть, что еще 1 год назад руководство акимата Астаны поддержало инициативу членов этнокультурных объединений по дальнейшему расширению деятельности, инфраструктуры, технических и функциональных возможностей здания Дома дружбы и его превращения в центр продвижения ценностей, единства, созидания и прогресса. Надеюсь, что процессу расширения возможностей Дома дружбы будет придано дополнительное ускорение.

Глава государства в ежегодных посланиях к народу, выступлениях на Национальном курултае, сессиях АНК постоянно говорит о необходимости жестко пресекать любые попытки раскачивать наше общество, вовлекать его в чуждые информационные войны.

На мой взгляд, в этой работе есть серьезные проблемы, и их надо поставить перед правоохранительными органами столицы и их центральных структур. Имеется настоятельная необходимость информировать общество о принятых мерах профилактического и уголовного характера в отношении тех лиц, которые с позиций социальных сетей и в молодежной среде дестабилизируют обстановку. Президент предупредил так называемых блогеров об ответственности за огульное нагнетание истерии вокруг стихийных бедствий и различных обвинений во вред консолидации общества, безопасности страны. И эта работа началась. Многие видели ролик из Уралья, где какой-то деятель, бегая по платформе, обвинял русских, что они не участвуют в противоаварийных мероприятиях. Для сведения присутствующих, на него возбуждено уголовное дело.

Глава государства твердо поставил задачу руководителям акиматов, депутатам парламента, маслихатов участвовать в важных мероприятиях АНК, а также усилить роль Ассамблей в принятии государственных решений, сопровождении проводимых в стране реформ. В связи с установками руководителя АНК предлагаю провести встречу с руководителем Управления образования города





с повесткой: о состоянии работы по изучению казахского языка и других языков учениками средних школ и формированию у них твердых навыков владения государственным языком и языком межнационального общения. Также было бы полезно ознакомиться с работой Управления спорта акимата с информацией об обеспечении безбарьерного доступа школьников и молодежи к возможностям спортивных объектов столицы. Требуется внимания и состояние работы по патриотическому воспитанию учащихся в колледжах и училищах.

Имея некоторый опыт в ликвидации чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, хочу подчеркнуть стратегически важное решение президента по созданию Министерства водных ресурсов и мелиорации, а также строительству в 11 регионах 20 новых и реконструкции 15 действующих водохранилищ, их оборудованию устройствами катастрофического сброса воды.

Работа с поверхностными стоками воды в условиях водного дефицита в Казахстане имеет крайне важное значение. По заключению международной консалтинговой компании Маккензи, к 2050 году в Казахстане исчезнут все ледники, что приведет к недостатку питьевой и поливной воды. Важность такой работы красноречиво показало строительство астанинского накопителя

паводковых вод. В частности, грамотная работа акимата Астаны по регулированию пропуска воды из астанинского водохранилища и своевременному вывозу снега с дорог не допустила подтопления жилья в городе.

Городским службам совместно с профильным министерством необходимо уделить всестороннее внимание накоплению паводковых вод реки Нуры в массиве Алва Целиноградского района, поскольку это угрожает затоплением присоединенных к городу поселков по Кургальжинской и Астраханской трассам. Требуется усиления контроля по недопущению незаконного строительства жилья в контуре зеркала астанинского контррегулятора. Надо шире пропагандировать положительное решение Главы государства о воссоздании гидромелиоративного института в Таразе, укреплении института сейсмологии в Алматы, усиления технической базы МЧС самолетов, вертолетов и спецтехники.

Заканчивая свое выступление, разрешите поздравить присутствующих с наступающими праздниками Единства народа Казахстана, Днём защитника Отечества и Днём Победы!

Божко В.К.

ВАЖНАЯ ЗАДАЧА АНК - ФОРМИРОВАНИЕ «ПРАВИЛЬНЫХ ЦЕННОСТЕЙ»



НАТАЛЬЯ КАЛАШНИКОВА, ЗАВЕДУЮЩАЯ КАФЕДРОЙ АНК ЕНУ ИМ. Л. Н. ГУМИЛЕВА, ЧЛЕН СОВЕТА АНК

Многообразие этносов, конфессий, цивилизаций и культур – уникальный источник стабильности

День единства народа Казахстана с 1995-го получил новый официальный статус. В нынешнем году его будут отмечать в 29-й раз, и он насыщен новыми трендами празднования.

За время независимости сложилась традиция проведения череды разных национальных, общественно-политических и социально значимых мероприятий, предшествующих Дню единства. Этот год не стал исключением. Напротив, весенняя декада наполнилась новым содержанием, способствующим укреплению общественного согласия и общенационального единства.

Начиная с 1 марта в стране отмечались дни АНК и благодарности, состоялось проведение «Наурызнама» в новом формате, олицетворяющем разнообразие культурных и традиционных событий. В числе знаковых событий – третье заседание Национального

курултая и XXXIII сессия Ассамблеи народа Казахстана.

Ввиду сложных природных катаклизмов, связанных с наводнениями и паводками, от которых пострадало население 11 регионов Казахстана, казахстанцы во главе с Президентом в режиме non stop солидарно обеспечивают комплекс мер по поддержке граждан, устранению последствий стихии, восстановлению разрушений.

АНК в эти сложные дни продемонстрировала единство нации, стала гуманитарным караваном милосердия, направив в регионы более 12 тыс. волонтеров и разного рода помощь пострадавшим. На сессии ассамблеи, прошедшей по решению Президента в онлайн-формате, Касым-Жомарт Токаев особо подчеркнул, что «единство и солидарность всегда были и будут нашими главными ценностями и неизменным ориентиром всей государственной политики».

По инициативе Главы государства стартовала общенациональная кампания «Таза Қазақстан», в которой приняли участие и сам Президент, и государственные служащие, и граждане всей страны.

С 1 мая начнет действовать новая ипотечная программа «Наурыз», с помощью которой собственным жильем в течение восьми лет смогут обзавестись около 70 тыс. семей.

Исторически сохраняющееся в казахстанском обществе чувство единения укрепляет и развивает традицию социальной солидарности и ответственности. Такие меры способствуют развитию инвестиций в доверие к власти, обществу, друг к другу. Эти постулаты являются глубинными смыслами и философией предстоящего праздника.

В выступлении Главы государства на сессии АНК прозвучало поручение о синхронизации ее деятельности с новой гуманитарно-идеологической доктриной, заложенной на третьем Национальном курултае в Атырау и ставшей точкой отсчета новой идеологии и философии развития. Здесь кроется обширный потенциал ассамблеи, на который рассчитывает Президент: в учебно-воспитательном процессе,

идеологическом воспитании молодежи, через совершенствование системы образования, развитие общественных институтов, научно-экспертное сопровождение ее деятельности.

Площадки успешно функционирующих 34 домов дружбы, активно сотрудничающих с кафедрами и центрами АНК в университетах, колледжах и школах, требуют дальнейшей модернизации для трансляции и укрепления в общественном сознании неизменных принципов АНК – «Мы разные, но мы равные», «Единый народ Казахстана как мощный фактор укрепления общенациональной идентичности».

Как свидетельствует научная литература, национальная идентичность не является природной чертой. Она проистекает из приобретенного осознания общности культуры, истории, языка с определенной группой людей. К этому может добавиться чувство принадлежности человека к определенному государству, приверженность его государственной идентичности, национальной идее и государственным символам. Назрела объективная необходимость в структуре государственной этнополитики формирования политики национальной идентичности не только как институциональной, но и как идеологической основы по формированию «правильных ценностей».

С первых дней создания АНК располагает идеологическим духовным ресурсом по укреплению общенационального единства через советы матерей, аксакалов, медиации, научно-экспертный совет и группы в регионах, ассоциацию кафедр «Шанырақ» и этнопредпринимателей, молодежные организации, реализующие, по сути, народные проекты. Об этом Президент говорил с трибуны сессии, подчеркивая значение АНК как эффективного проводника ценностей единства и солидарности нации, важного общественного органа, обладающего конституционным статусом.

Здесь призваны задействовать свои ресурсы все сферы жизнедеятельности и развития казахстанского общества: государственные

органы, неправительственный сектор, включающий этнокультурные сообщества, каждый на своем месте формирующие «национальную толерантность, почтение к традициям прошлого и разным культурам, владение государственным и другими языками».

Более 10 лет назад появились кафедры АНК, учебно-методической и научной основой которых является кафедра АНК в ЕНУ им. Л. Н. Гумилева, где при поддержке отраслевых министерств созданы комфортные условия для обучения магистрантов и докторантов инновационной программе «Этнополитология». Для этого кафедры трансформировались из презентационных общественных организаций в полноценные образовательные университетские структуры, внедряющие новые практикоориентированные образовательные программы, ведущие научные исследования в области государственной этнополитики, межэтнических отношений, этноменеджмента.

Они тесно взаимодействуют с государственными, аналитическими структурами, учеными и экспертами казахстанских и зарубежных университетов. Подготовка профессиональных этнополитологов по международным стандартам университетского образования, обучение этнограмотности – основные индикаторы интеллектуального развития общества, которые поддерживаются на всех уровнях АНК.

Предстоящий 30-летний юбилей АНК в 2025 году Президент предложил провести поделовому, для разъяснения и популяризации деятельности ассамблеи, вовлечения граждан в кропотливую работу по укреплению единства нашего народа на принципе «единство в многообразии», реализации проектов социальной направленности.

Как известно, в многообразии этносов, конфессий, цивилизаций и культур – уникальный источник дальнейшего роста и стабильности, возможностей для устойчивого развития страны. Яркий пример участия АНК в реализации системных политических реформ, обновлении общественной этики соответствует главным идеологемам предстоящего праздника.

ВЫСТУПЛЕНИЕ КАСЫМ-ЖОМАРТА КЕМЕЛЬЕВИЧА ТОКАЕВА НА СЕССИИ АССАМБЛЕИ НАРОДА КАЗАХСТАНА БЫЛО ПРОНИКНУТО ЗАБОТОЙ О ЕДИНСТВЕ, МИРЕ И СОГЛАСИИ ОБЩЕСТВА



Единство, отметил Касым-Жомарт Кемельевич, это, по сути, стержневая линия государственной политики и мощный фактор укрепления общенациональной идентичности.

Также определены конкретные направления работы по достижению поставленных задач. Одной из них является воспитание подрастающего поколения. Потому что хорошее воспитание предполагает интеллигентность и толерантность. Образованный, хорошо воспитанный, патриотичный человек никогда сам не создаст конфликтную ситуацию и постарается погасить любой возникший конфликт.

Важнейшей для общества ценностью является воспитание трудолюбия. Настоящего успеха в жизни может добиться только трудолюбивый человек. Поэтому трудовое воспитание должно начинаться как можно раньше. Прививать трудолюбие двадцатилетним — это задача, обречённая на провал.

Из опыта работы прошлых лет хочу отметить, что подростки хотят работать и могут хорошо трудиться, но сами они работу найти не могут. Руководители зелёную молодёжь на работу не берут или берут без желания. Областная Ассамблея народа Казахстана совместно с областным маслихатом, другими государственными органами, общественными организациями проводят активную работу по созданию рабочих мест для старшеклассников в летний период. На сегодняшний день уже подготовлены рабочие места, на которых могут отработать до десяти тысяч подростков.

Работа по созданию рабочих мест пошла легче благодаря поручению акима области Байханова А. К. акимам и руководителям предприятий области. От летней трудовой

практики подросткам будет неоспоримая польза: происходит взросление, формируется чувство ответственности, вырабатывается чувство локтя, происходит профориентация, сокращается преступность среди несовершеннолетних в летний период, у подростка появляется ощущение собственной значимости с привнесением денежного дохода в семейный бюджет. Эта работа очень важна, и мы будем её продолжать.

Для достижения единства и согласия в обществе важно формировать атмосферу нетерпимости к провокациям и попыткам дискриминации граждан. Нередко в социальных сетях появляются статьи, ролики и высказывания людей, ищущих популярности и претендующих на звание героев, и борцов за справедливость путём передёргивания фактов и преподнесения своего личного оценочного мнения за мнение большинства.

Причиной такого поведения является обыкновенный популизм, они хотят быть на виду и на слуху и войти в историю как герои своего народа. При возникновении каких-то чрезвычайных ситуаций они тут как тут и находят виноватых. Вместо того чтобы искать выход, помогать, они делают всё, чтобы накалить обстановку, всех разъединить и столкнуть и без того напряжённых людей.

Действия провокаторов нельзя не замечать и игнорировать. Меры должны приниматься немедленно. Эти негодяи достойны всеобщего презрения и осуждения. Надо научить болтунов отвечать за свои слова и действия. В этом вопросе АНК надо более тесно сотрудничать с правоохранителями и доводить дело до конца. Наказание должно быть неотвратимым. По этому поводу в республике приняты хорошие законы, и они должны работать без всяких скидок. И наказание должно быть доведено средствами массовой информации к сведению общества, чтобы не нашлось желающих повторять подобные выпады.

И, как сказал Касым-Жомарт Кемельевич: «...Каждый гражданин должен неустанно трудиться во имя укрепления единства. И этот труд никогда не должен прекращаться... Жить в мире — это беспрецедентное достижение».

Председатель Павлодарского областного филиала АРСК РК В. Берковский





АССАМБЛЕЯ ДОКАЗАЛА, ЧТО ЕДИНСТВО - ЭТО НЕ ПРОСТО ЛОЗУНГ - ВЛАДИМИР ВИТЧЕНКО



Председатель Северо-Казахстанского филиала объединения юридических лиц «Ассоциация русских, славянских и казахских организаций Казахстана» Владимир Витченко отметил, что XXXIII сессия Ассамблеи народа Казахстана состоялась под девизом «Единство. Созидание. Прогресс», который в текущем году оказался как никогда к месту.

Нынешнее заседание Ассамблеи народа Казахстана состоялось в крайне трудное для страны время – паводки. И в кризисный период народ продемонстрировал единство в борьбе со стихийным бедствием. Ассамблея также приняла самое активное участие в ликвидации последствий паводков и пришла на помощь народу. Глава государства еще раз подчеркнул, что все пострадавшие получают полагающиеся им компенсации, а также отметил, что данный вопрос находится на его личном контроле, – говорит Владимир Витченко.

Глава государства отметил, что в рамках третьего курултая была инициирована общенациональная доктрина, которая является основополагающей платформой для развития казахстанского общества. В своем выступлении на сессии президент призвал членов Ассамблеи народа Казахстана активно подключиться к реализации доктрины. «Определяющую роль в укоренении заложенных в ней прогрессивных установок предстоит сыграть Ассамблее», – сказал Касым-Жомарт Токаев.

Лейтмотивом выступления президента страны стал девиз «Мы разные, но мы равные», который наиболее ярко демонстрирует важность единства, толерантности, межэтнического согласия.

Президент обратил внимание на системную работу по противодействию катаклизмов. Будет построено 20 новых водохранилищ, 15 – будут

реконструированы. Думаю, при такой целенаправленной и планомерной работе нам удастся избежать паводков такого масштаба, – уверен Владимир Витченко.

Член Ассамблеи отметил, что организация продолжит работу по ликвидации последствий паводков.

После ухода большой воды необходимо провести большую работу, чтобы пострадавшее население вернулось к нормальной жизни. На месте бедствия остались возведенные дамбы, которые ради экологии необходимо ликвидировать и утилизировать, – отметил спикер.

Сессия Ассамблеи народа Казахстана – важнейшее политическое событие в жизни казахстанцев. Только на основе единства, согласия, мира и стабильности мы сможем достичь поставленных целей, говорит Владимир Витченко.

Маржан Бакиева

XXXIII СЕССИЯ АНК

Для справки: сессия АНК является высшим руководящим органом Ассамблеи народа Казахстана с участием председателя АНК, президента страны. И задачи, поставленные на сессии, — это руководство к действию для всех жителей полиэтничного Казахстана.

В период, когда значительная часть нашей страны пострадала от сильнейшего наводнения, было принято верное решение — провести сессию в формате онлайн.

«Единство. Созидание. Прогресс» — эти слова стали лейтмотивом XXXIII-й сессии Ассамблеи народа Казахстана.

В своём выступлении глава государства обозначил масштабы разрушительных последствий стихийного бедствия и объём предстоящих работ по восстановлению и строительству жилья, оказанию социальной и компенсационной помощи всем без исключения пострадавшим от паводков. С особой теплотой Касым-Жомарт Кемелевич отметил солидарность и высокую гражданскую ответственность, проявленные при ликвидации последствий паводков и недопущении усугубления обстановки в круглосуточном режиме, сплочённость и неравнодушие казахстанцев в рамках всереспубликанской акции «Жүректен жүрекке».

Выступление президента — это чётко аргументированное руководство к действию, в приоритете которого стоят укрепление гражданского единства и общенациональной идентичности, экономическое развитие страны и социальное благополучие каждого казахстанца и, безусловно, забота о будущем нашей страны, детей и молодёжи.

Как председатель этнокультурного объединения, как заместитель председателя совета матерей областной АНК, как педагог, мама и бабушка, всецело и горячо поддерживаю главнейшую задачу, поставленную президентом, по активизации и распространению эффективных форм воспитания, основанных на уважении культуры, обычаев и традиций народа Казахстана, способствующих формированию правильных ценностей, взглядов и убеждений, базирующихся на неизблемых принципах «Мы разные, но мы равные», «Мы — единый народ Казахстана».

Ведь только при условии, что система ВОСПИТАНИЯ юных граждан (как в семье, так и в образовательных учреждениях) будет поставлена на «качественные рельсы» — укрепление взаимопонимания и согласия в семье и обществе, сохранение мира на всех уровнях взаимоотношений — станет жизненно важной необходимостью для подрастающего поколения. Воспитание — это основа основ!!!



Не менее значимым для меня стала высокая оценка главы государства, данная деятельности советов матерей как одной из эффективных структур АНК, и поручение профильным министерствам и акиматам о поддержке нашей деятельности посредством специальных грантов и государственного социального заказа.

Каждая сессия АНК — это новые цели и конкретные задачи по их достижению. А трудности, которые встречаются на нашем пути, мы обязательно преодолеем. Я, как наш президент, твердо в это верю и сделаю для этого всё возможное!

Ольга Николашина
Павлодарский областной филиал ОЮЛ «АРСЫ»

В КАРАГАНДЕ ОТМЕТИЛИ ДЕНЬ КОСМОНАВТИКИ

12 апреля 2024 года в средней школе № 6 праздновали День космонавтики. Подготовили праздник коллектив школы и создатель Музея авиации и космонавтики в городе Караганде Магрифа Аманбековна Карибекова.

Что особенно значимо — музей развернут в стенах этой школы. Программа праздничного дня оказалась яркой, творческой и эмоциональной. Звонкие голоса исполнителей песен, многоцветье костюмов танцевальных групп вызвали благодарные аплодисменты зрителей.

Важную часть праздничной программы составили видеоматериалы. Для юных зрителей далёкая история ожила. А гостям-ветеранам фильмы напомнили события многолетней давности, когда в космосе оказался Юрий Гагарин, а Караганда стала космической гаванью, принимавшей героев из космоса.

Пришедшие на праздник ветераны вспомнили впечатления тех давних лет. Для школьников в зале рассказы стали живой историей.

В числе ветеранов были М. С. Катеков, Е. К. Омаров, Т. Амиртаев, Ж. К. Ахметов, Х. М. Жулдызбаев. Для тех, кто ищет дорогу в жизни, появилась замечательная возможность общения с летчиками авиабазы им. Н. Абдилова: А. Калиевым, Н. Муратовым.

Активное участие в празднике М.А. Карибековой придало этому событию особый смысл. Ей принадлежит не только сама идея создания уникального музея, но и многолетняя забота о его пополнении и сохранении.

Имеющий статус частного Карагандинский музей авиации и космонавтики решает многие задачи, среди которых важными оказываются воспитание патриотизма, сохранение памяти прошлого.





САМЫЙ ПРЕКРАСНЫЙ И НЕЖНЫЙ ПРАЗДНИК ВЕСНЫ ВСТРЕТИЛИ В КОКШЕТАУ

Вместе с весной к нам приходит замечательный Международный женский день. Этот день наполнен солнечными лучами, ароматом весны и женскими улыбками. Он украшен россыпью цветов.

5 марта 2024 года в Доме дружбы города Кокшетау по многолетней традиции прошёл праздничный концерт «Весеннее настроение». Самостоятельные артисты подготовили для женщин, мам и бабушек тёплые и нежные поздравления. Они исполнили красивые песни на разных языках и представили искромётные и мелодичные танцы.

В концерте приняли участие представители Ассоциации русских, славянских и казачьих организаций Казахстана. Ансамбль «Синегорье», народный ансамбль «Русская песня», фольклорный ансамбль «Стэповы квяты», народный ансамбль «Галиябану» подарили зрителям радость своими выступлениями.

Особое настроение подарил своими зажигательными танцами ансамбль кавказских танцев «ALLON». Зрители тепло встретили выступления Татьяны Кулыгиной с песней «Вальс». Людмила Булгакова и Игорь Кутенков исполнили песню «Эхо любви», а шквал аплодисментов сорвал Роман Борисовский исполнением күйі «Попурри» на домбре.

Фольклорный ансамбль «Стэповы квяты» исполнил песни на польском языке. Ансамбль «Русская песня» в очень красочных народных костюмах выступил с песней «Любимый мой». Солисткой была Нина Иванова. Венера Хан исполнила песню на уйгурском языке «Азиз яр».

Председатель ОЮЛ АРСК по Акмолинской области Геннадий Осиненко и руководитель ГУ «Қоғамдық келісім» Еркем Нугуманов поздравили прекрасную половину от имени мужчин.

8 Марта — это праздник, который символизирует уважение к женщине, её труду и огромной роли в семье и обществе. Наша задача — сохранить и передать эти традиции празднования 8 Марта будущим поколениям.



ПРАЗДНИЧНЫЙ КОНЦЕРТ В ПАВЛОДАРЕ

22 марта в Павлодаре выдался по-весеннему яркий и солнечный день. На многих сценических площадках города и области выступали творческие коллективы. В их выступлениях звучали слова поздравлений с весенним обновлением. Все желали, чтобы Наурыз принёс в каждый дом благополучие и изобилие, а в наших домах царили мир и благоденствие.

На площади у областного Дома дружбы состоялся большой праздничный концерт. В нём приняли участие все национально-культурные центры, входящие в состав Малой ассамблеи народа Казахстана области. Во всех выступлениях лейтмотивом была тема любви к родной земле и её славному народу.

В своём выступлении на 32-й Сессии Ассамблеи народа Казахстана Президент Касым-Жомарт Токаев сказал: «Только там, где есть единство, будет жизнь». Он также отметил: «Мы — дети одной земли. Нам всем хватит места на бескрайних просторах Великой степи. Мы — единый народ, и мы преодолеем все испытания».

На сцене сменяли друг друга вокальные коллективы и зажигательные танцы. В своих выступлениях молодёжь и люди постарше смогли передать атмосферу этого весеннего праздника. Все концертные номера получились яркими и эмоциональными.

Народный казачий ансамбль «Иртышские казаки» под руководством Веры Николаевны Ковени исполнил песню композитора Игоря Сатэро «Казахстан любимый — наша Родина». В словах этой песни, как нельзя лучше, отражается эмоциональный подъём и атмосфера праздника: «Вместе мы прославим нашу Родину, потому что дружба — наш девиз».



Мария Петрова
Народный казачий ансамбль «Иртышские казаки», г. Павлодар.





РУССКАЯ МАСЛЕНИЦА – ШИРОКАЯ ДУША!

В городе Жезказгане, в русском центре города, прихожане храма Андрея Первозванного устроили весёлый и яркий праздник Масленицы на площади Первостроителей. Они хотели прогнать зиму и приблизить весну. Так завершилась сырная неделя, последняя перед началом Великого поста, когда верующие могут подготовиться к предстоящему семинедельному говению и примириться с ближними.

Все желающие собрались, чтобы вспомнить традиции и обряды славян, приобщиться к истокам славянской культуры. Молодёжь тоже пришла на праздник. Жезказганцы смогли насладиться вкусными блинами, сдобой и горячим чаем, которые им щедро предоставили прихожане православного храма Андрея Первозванного.

Меценаты Масленицы, такие как руководитель ТОО «Большая семья» Сергей Глушков, владельцы кафе «Берёзка» Сергей и Валентина Нерозниковы, владелец кафе «Сакура» Руслан Тастанов и руководитель ТОО «Ника» Алексей Ильяшин, подарили много вкусностей для гостей праздника. Алексей Ильяшин также вручил призы — игрушки — маленьким участникам-победителям масленичных забав.

Настроение на празднике создавали русские народные песни в исполнении хора ветеранов «Жемчужины Жезказгана». Ольга, Людмила и скоморох Аркадий были неизменными



ведущими Масленичных забав. Они предложили всем желающим участие в весёлых активных конкурсах с масленичным колоритом и познакомили с особенностями и названиями каждого дня Масленицы: Встреча, Заигрыши, Лакомка, Разгул, Тёщины вечерки и Золовкины посиделки.

В этот день жезказганцы могли помериться богатырской силушкой, поучаствовать в перетягивании каната, поднятии 10-килограммового мешка с мукой, а жезказганки — в ношении воды с помощью коромысла и пении частушек. Парни для конкурсов переодевались в яркие русские рубахи, девушки облачались в юбки и русские платки, а маленькие соревновались в поедании блинов и умении зубами выгрызть ажурный узор на масленичном атрибуте.

В завершение праздника Зимушка-Зима передала Весне-Красне букетик ландышей в качестве входного пропуска. По многочисленным отзывам жезказганцев, праздник запомнился хлебосольным угощением, весёлыми забавами и яркими фотографиями с чудесом Масленицы.

В РАМКАХ ПРАЗДНОВАНИЯ ДЕКАДЫ НАУРЫЗНАМА 15 МАРТА БЫЛ ОБЪЯВЛЕН ҚАЙЫРЫМДЫЛЫК КҮНІ - ДНЕМ МИЛОСЕРДИЯ

В этот день состоялась благотворительная акция «Жүрек жылуы», (Тепло сердец), в ходе которой председатель АРСК по Акмолинской области Г.Осиненко встретился с многодетными семьями города Кокшетау.

Встречи прошли в дружелюбной атмосфере, а семьи получили подарки.





ПРОДОЛЖАЕТ ПОСТУПАТЬ ПОМОЩЬ ОТ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ РУССКИХ, СЛАВЯНСКИХ И КАЗАЧЬИХ ОРГАНИЗАЦИЙ КАЗАХСТАНА ПОСТРАДАВШИМ ОТ ПАВОДКОВ

В редакцию поступает много информации о том, что члены наших организаций передают адресную помощь или перечисляют средства для пострадавших от паводков, но считают, что благотворительная деятельность для них — веление души и помощь нуждающимся должна оказываться тихо...

Однако граждане Казахстана должны знать, что представители русских, славянских и казачьих организаций Казахстана вместе со всеми членами Ассамблеи народа Казахстана активно работают на укреплении дамб, участвуют в восстановительных работах, направляют благотворительную помощь.

От имени редакции газеты хочу передать самые тёплые слова благодарности за вашу посильную помощь, дорогие друзья! В такие сложные моменты для страны проявляется наше Единство и Сплочённость!

20 апреля 2024 г. Акмолинский филиал Регионального общественного объединения «Союз казаков Степного края», собрав средства, пожертвованные казаками Кокшетау и других городов, арендовал грузовой транспорт, приобрел необходимые строительные материалы (3,2 тонны цемента, краски, гипсовую смесь, другие товары) для ремонта домов пострадавших от паводков жителей в городе Атбасаре.

Отрадно, что группу казаков во главе с атаманом Акмолинской области Громовым И. И. встретили представители акимата г. Атбасара и активисты молодёжного ресурсного центра. Молодые люди активно включились в погрузку и разгрузку гуманитарной помощи в виде строительных материалов, которые размещены на территории торгового центра, где складировается вся поступающая помощь и далее распределяется между пострадавшими от паводка.

Акмолинский филиал, г. Кокшетау



№ 83 апрель 2024 г.

информационно-ежемесячное издание объединения юридических лиц «АССОЦИАЦИЯ РУССКИХ СЛАВЯНСКИХ И КАЗАЧЬИХ ОРГАНИЗАЦИЙ КАЗАХСТАНА»

Свидетельство о постановке на учет №16217-Г от 15.11.2015 г.

Главный редактор:
Н.Н. Вшивцева

Корреспонденты:
Л. Котельникова
Н. Казорина
Л. Доброта
О. Сингурова

Руководитель проекта
В. Божко

Адрес редакции:
г. Астана, район Алматы,
пр. Б.Момышулы, дом 26
Сот. тел.: 8 701 750 21 56
E-mail: vshivceva-n@yandex.ru

Учредитель:
ОЮЛ «Ассоциация русских,
славянских и казачьих
организаций Казахстана»

Газета отпечатана
в типографии ТОО «Импрайм»
г. Астана, ул. Жубанова 24/1
Телефон: 8(7172) 93-98-25
E-mail: bm_2009@bk.ru

Тираж 3000 экз.
Территория распространения - РК
Печать офсетная

